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Středověké nástěnné malby Zvolenského hradu 
MARIA SMOLÁKOVÁ 

Na slovenských hradoch evidujeme len veFmi málo dokladov středověkých nástěnných 
malieb, ktoré však ako tradičné výtvarné prostriedky - aj podFa neobyčajne bohatej produk
cie v nasej sakralnej architektuře-zohrávali nepochybné dóležitú úlohu pri výzdobě repre-
zentačných a obytných panských interiérov i kaplniek hradných sídiel. Z váčšiny zostali 
ruiny a iba náhodné sa v nich popři zbytkoch polychromovaných omietok zachovali aj frag
menty s určiternejšími motívmi, ako například časti figur v jednej z okenných nik tzv. Bar-
borinho paláca na Trenčianskom hrade, v bývalej kaplnke hradu Uhrovec pozostatky scény 
Ukrižovania alebo na hrade Beckov, tak isto v bývalej kaplnke vegetabilný ornament, figu
rálně medailony a matované architektonické prvky okenných špaliet, v palácoch tohto hra
du je doložený hlavně na sutinových úlomkoch omietok zelený akantový ornament. Viac 
možností nálezov mohli poskytnúf trvalo obývané alebo neskór inak funkčně využité hra
dy, v ktorých však časté radikálně romantické přestavby 19. a začiatku 20. storočia viedli 
zřejmé k úplnému zániku středověkých artefaktov (například Bojnický alebo Smolenický 
hrad). Výnimkou sú zatiar dve takéto sídla, kde sa zhodou okolností rozsiahlejšie úpravy 
nerealizovali v plnej miere. Jedným z nich je Oravský hrad s niekoFkými, dnes obnovený
mi renesančnými interiérmi a neskorogotickou výmarbou miestnosti strednej obytnej věže, 
druhým Zvolenský hrad s viacerými maliarskymi fragmentmi, poskytujúcimi aspoň sčasti 
představu o stredovekej podobě jeho vnútorných priestorov. Dosiar neboli súhrnne spraco-
vané, ani motivicky a typologicky identifikované. 

Dějiny tohto hradu sú dostatočne známe predovšetkým vďaka prvej a zatiar stále po-
slednej monografii Dobroslavy Menclovej z roku 1954, ktorá analyzovala jeho stavebný 
typ, zdóraznila výnimočnosf architektonického konceptu so vzfahom k talianskym měst
ským hradom, určila slohové vývinové etapy celého komplexu a sčasti zaznamenala i novšiu 
históriu funkčného využitia a plánov obnovy. PodFa jej datovania, opakovaného v takmer 
všetkých novších príspevkoch, vybudovali hrad v hlavných častiach, t.j. štvorkrídlovej pra-
videlnej dispozícii okolo stredného obdlžnikového nádvoria, s dvomi vežami v rohoch zá-
padného křídla a kaplnkou na južnej straně v rokoch 1370-1380 v dobe Eudovíta I. ako 
krárovské sídlo, kaplnku dokončovali za Zigmunda Luxemburského na sklonku 14. storo
čia. Prvú váčšiu přestavbu kladie podra neskorogotických portálov vjužnom křídle do 
doby okolo 1490^1510 spolu s výstavbou vonkajšieho opevnenia, zvýšenie hradu o dve 
nové poschodia s nárožnými věžičkami, přestavbu opevnenia a dvorovú arkádu po roku 
1548. Mladšie úpravy interiérov, najma vstavania priečok a klenieb do veFkých sál a s tým 
súvisiace změny vstupov a okenných olvorov zaraďuje do doby okolo polovice 17. storočia. 
Vtedy už hrad vlastnili Eszterházyovci (od 1626), ktorí dali pred rokom 1784 prestavaf aj 
kaplnku. Po roku 1805, keď hrad odkúpil štát, sa už neuskutočnili žiadne váčšie renovácie 
a priestory sa využívali na najrozličnejšie účely (kasárně, sklady, škola, nájomné byty). 
V závěre D. Menclová (1954, 59) připomíná už len nerealizovaný projekt obnovy Dušana 
Jurkoviča zrokov 1924-1925 (bližšie k nemu Bořutová-Debnárová 1993, 111-114, Šašky 
1957,94-95). Medzitým však v rokoch 1894-1901 a 1908-1910 prebiehali na podnět uhor-
skej Štátnej pamiatkovej komisie opravné práce na exteriéroch (Jankovič 1973,27) a jedným 
z podstatných výsledkov bola na celom obvode hradu obnova hrebeňa atiky, zostaveného 
zo striedavých poloblúkov a dvojíc zdvihnutých Štvrfoblúkov (lastovičích chvostov). Novů 
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Obr. 1. Zvolenský hrad, pohTad zo severnej sírany a pódorys 1. poschodia, F. Kubinyi, 1864 
(Archív OMvH Budapešť). 

podobu atiky - hoci s proporčnými nepresnosfami - zachytává už akvarel Viktora Mysz-
kovszkeho z roku 1903 (vo fonde Šarišského muzea v Bardejove, Lovacký 1999, 52). Na 
jeho dosiaF nepublikovanom staršom akvarele - pohFad na Zvolenský hrad z juhozápadnej 
strany, signovaný a datovaný vpravo dolu M Y S Z K O V S Z K Y VIKTOR. KASSA. 1895 (Kra
jinský pamiatkový úrad v Budapešti, inv. č. K 8500) - sú štítky atiky ešte zamurované. 
Tento akvarel je pozoruhodný i zaznamenáním dnes neznámého dátumu 1527 na pravom 
nároží domu, pristavanom zparkánovej strany kjužnému múru opevnenia vedfa zřejmé 
staršej vežovitej stavby, ktorú D. Menclová (1954,45) určuje ako pravděpodobný príbytok 
hradného hajtmana, povodně přepojený dřeveným mostíkom s južným krídlom paláca. 

V záverečnej etapě uvedenej obnovy hradu sa pravděpodobné mala restaurovat aj maF-
ba valenej klenby podjazdu, vedúceho takmer v střede severného křídla do nádvoria. Res
taurátor István Gróh z nej vtedy vyhotovil akvarelovú kópiu, podra evidenčných údajov 
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Pamiatkového úřadu v Budapešti v roku 1909 (92x66 cm, inv. č. 477). Je dóležitým dokla-
dom stavu zachovania maFby na začiatku 20. storočia, kedy představovala jediný známy 
rozsiahlejší pozostatok výzdoby hradu okrem dnes už nejestvujúceho fragmentu nad jed
nym z portálov južného křídla. Prvú správu o marbe klenby publikoval maďarský profesor 
a historik Ferenc Kubinyi (1864, 37), ktorý ju datoval do 15. storočia a opisoval ako „vy
blednutu a zodratú, ale niektóre časti sú ešte dobře viditeFné. Najprv je pozorovatelný kru
hový obraz s Fudskou postavou na modrom podklade, ktorá představuje pravděpodobné 
svátca alebo kráFovskú osobu. Rysy tváře sú zošúchané, na hlavě má niečo podobné koruně 
a okolo je žitá svátožiara. Odetá je do hnědého rúcha podobného plášfu so žitým lemom, na 
ňom boli písmena, z ktorých dnes zostało len majuskulové S. Postava držala pestrú guru. 
V bielom ráme sú zbytky nápisu, také malé, že sa len zdajú byf v gotickej minuskule. Oko
lo kruhového obrazu sú arabeskové maFby, lúčovité linky, čiastočne tiež tmavohnědé, žité 
a biele květy osobitých tvarov a listy konturované tmavšími farbami". Ďalej Kubinyi popi
suje a dokládá kresbou výzdobu nad strieškovou římsou neskorogotického portálu na 1. po
schodí, ktorý vedie z južného do západného křídla, do „bývalej kráTovskej sály". „Nad 
římsou sú viditeFné zbytky nasiennej marby, ktorú vytvárajú linky v tvare arabesiek a listov, 
modrých, červenohnedých a zelených. Linky sa krížia do vejárov. Celok maFby sa podobá 
výmaFbe v podbrání a je aj pravděpodobné z rovnakej doby. Na samotnom portáli sú vidi
teFné stopy marby, podTa ktorých stípiky boli zelené a vyhíbeniny tmavočervené" (1864, 
38). Táto výzdoba sa nezachovala, v rokoch 1985-1986 sa len rekonstruovala polychrómia 
kamenných článkov portálu. Na Kubinyiho popis a datovanie malieb sa neskór odvolává aj 
F. F. Rómer (1874, 151-151) a D . Radocsay (1954, 239), ktorý prvýkrát upozorňuje na 
akvarelovú kópiu malieb klenby podjazdu s datováním do začiatku 20. storočia. 

Ďalšie doklady nástěnných malieb boli na Zvolenskom hrade objavené až počas roz-
siahlej rekonštrukcie objektu, zahájenej žiar bez predchádzajúcich výskumov v roku 1956. 
Už predtým, v roku 1949, sa popři obývaných priestoroch (byty pre 19 rodin) upravovali 
niektóre miestnosti západného a južného křídla pre zbierky lesnícko-drevárskeho a okresného 
vlastivědného muzea a pre okresný archív (Sášky 1957, 95), pričom mohli byf zničené 
případné pozostatky starších malieb. V týchto častiach hradu sa napokon z maFovaných 
výzdob nezachovalo nič okrem jedinej špalety gotického lomeného portálu na 1. poschodí, 
prepájajúceho juhovýchodnú rožnú miestnosf so susednou v južnom křídle. O marovanej 
špalete, ktorá je potvrdením niekdajšej výmaFby celej miestnosti, sa zmieňuje iba G. Balaša 
(1964, 36): „Roku 1962 boli objavené v priečnom múre na 1. poschodí južného křídla dve 
torza kamenných portálov, ktoré sa doplnili. V parapete gotického portálu objavili sa zvyš-
ky nástěnných malieb, z ktorých ostali po stěnách len tu i tam drobné fragmenty. Sú to 
rastlinné rozvilinky farby zelenej a červenej, v dolnej časti žlto-hnedé a červené. Převláda 
farba zelená a červená." Marbu špalety následné restauroval G. Baláž. 

Výskumy hradu prebiehali až v šesfdesiatych rokoch, keď už značné pokročili stavebné 
rekonstrukčně práce podFa projektov arch. J. Moreňa a neskór arch. K . Chudomelku. Na-
priek nepriaznivým podmienkam a problemom, ktoré takýto postup vyvolává, priniesli 
archeologické, stavebno-historické a restaurátorské výskumy nové závažné poznatky. Pre-
ukázali najma existenciu sakralnej architektury pred výstavbou hradu (Schonweitzová 1972), 
staršiu hradbu pred vznikom neskorogotického opevnenia (Vallašek 1988), množstvo frag-
mentov kamenných architektonických článkov a do veFkej miery póvodnú podobu kapln-
ky s jej nezvyčajne bohatým kamenárskym vybavením (Leixner, Fiala 1974, Matuščák 2000). 

K dóležitým nálezom patřili fragmenty omietok s maFbou v severnom křídle, ktoré mohli 
byf při uváženejšom přístupe rozsiahlejšie. G. Balaša (1964, 36) připomíná, že „nevedo-
mosfou podniku Rekonštrukcie sa stalo, že bola obitá vakovka vo všetkých priestoroch 
1. poschodia. Torza ostali na niektórych miestach na severe, ako aj v špaletách mohutných 
gotických okien. Neopatrnosťou sa stalo, že zámok bol ochudobnený o jednu najvzácnej-
šiu pamiatku, o svoju póvodnú vnútornú výzdobu stien". 

V tzv. stípovej sále 1. poschodia (plochý strop podopierajú betonové štípy), zaberajúcej 
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Obr. 2. Zvolenský hrad, severo-južný rez, O. Sztehlo, 1896 (Archív OMvH Budapešf)-

Obr. 3. Zvolenský hrad, pohfad z juhozapadnej strany, akvarel, V. Myszkovszky, 1895 (Archív OMvH Budapešť). 
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Obr. 4. Sien na 1. poschodí severného křídla, sokel Obr. 5. Talianska brokátová látka z 15. storočia (Reichelt 
s textilným závesom v okennej špalete južnej steny (foto 1956, obr. 37). 
autorka). 

dnes takmer celé severné křídlo, sa zachovalo a G. Balážom v roku 1963 restaurovalo tri-
násť fragmentov na oboch dlhších stěnách a v okenných nikách. Dosial" sa im věnovala len 
okrajová pozornost v správách o priebehu rekonštrukcie hradu. M . Izakovičová(1964,136) 
poznamenává, že „na stenach bola viacfarebná výmarba, kde základnu ornamentiku tvořil 
rozvinutý akant do tapetového vzoru. Zachovali sa už len fragmenty, ale možno sa domnie-
vaf, že všelky miestnosti boli ornamentálně vymalované. Dnes ako najstaršia sa ukazuje 
marba so širokými akantovými listami bez tieňovania z 2. pol. 14. storočia v miestnosti 
severného křídla na 1. poschodí, ktorá pri terajšej stavebnej úpravě bola spojená s bývalou 
rytierskou sálou". A . Jursa(1970,15) len konstatuje, že „v severnom křídle sa konzervovali 
zbytky akantovej dekoratívnej maTby stien z poslednej třetiny 14. storočia". Neskór ich 
datuje M.Togner( 1988,115) do přelomu 15. a 16. storočia spolu s ostatnými marbami. Iné 
významnejšie práce sa nimi nezaoberajú. E. Durdiaková (1971, 121-124) analyzuje len 
marbu klenby podjazdu, ktorú datuje do Menclovou stanovenej neskorogotickej přestavby 
v rokoch 1490-1510, rovnako i J. Krása (Dvořáková, Krása, Stejskal 1978, 174) - v hesle 
Zvolen-hrad sa zmieňuje iba o dekoratívnej marbe podjazdu a Kubinyim zaznamenaného 
ornamentu nad neskorogotickým portalom južného křídla. Ďalšiu maliarsku výzdobu stien 
schodiska v severnom křídle so systemom iluzívnych kaziet připomenul iba M . Togner 
(1988, 115). Po jej náleze restauratorom A . Leixnerom v roku 1963 ju restauroval J. Pakan 
a V. Iliev (Oblastný restaurátorský ateliér Banská Bystrica) v rokoch 1984-1985. Podra 
protokolu o restaurovaní (Pakan, Iliev 1986, 8-9) patří omietková vrstva s touto marbou 
medzi najstaršie zachované interiérové omietky hradu s datováním do prvej polovice 15. sto
ročia. 

Z celého súboru maliarskych pozostatkov Zvolenského hradu sú najkvalitnejšie 
a relativné najrozsiahlejšie fragmenty vo vďkej sieni 1. poschodia severného křídla. Nepo
chybné to bola najreprezentatívnejšia miestnosť, lebo jediná mala osobitnú formu veHcých 
šesfdielnych okien s vnútornými krížmi a převýšeným stredom, štyri na severnej stene 
smerom k městu a tri na južnej do nádvoria. Dnešná dlžková rozloha sály však nezodpove-
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dá póvodnej dimenzii, pri obnově v šesfdesiatych rokoch ju rozšířili západným aj východ-
ným smerom. Povodně samostatná východná miestnosf vedra kaplnky bola podra názoru 
A . Fialu (ústné zdelenie) určená králbvi a mala zřejmé bohatšie okná (předpokládá, že 
v sekundárnej polohe nájdený fragment šesfdielneho okna, na rozdiel od ostatných 
s vloženou kružbou, patřil právě do tejto miestnosti - dnes sú na severnej stene rekonstru
ované dve jednoduché okná s vnútorným krížom). V stěnách tohto priestoru sa nezachova
li žiadne staršie omietky, vyskytují sa iba v časti so šesťdielnymi oknami. 

Pre koncept maliarskej výzdoby i datovanie je směrodatná v prvom řade jedna z okenných 
nik južnej steny (druhá od západnej strany), ktorá została dosial" bez povšimnutia. Na váč-
šine plochy právej zošikmenej špalety (šířka 105 cm) sa zachovala omietka s marbou 

Obr. 6. Sien na 1. poschodí severného křídla, fragment marby na južnej stene (foto autorka). 

Obr. 7. Sien na 1. poschodí severného křídla, fragment marby na severnej stene (foto autorka). 
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a napriek úbytku z vrchnej vrstvy má v dolnej časti jasne čitateFné prvky. Vo výške cca 
165 cm nad úrovňou dnešnej podlahy ukončujú horizontálně tmavosivé linky tmavookrový 
sokel s rovnakým linkovým naznačením římsy pod zošikmeným pultom, vymedzeným 
bielymi pásikmi. Cez střed soklu je prevesený iluzívny textilný závěs v šírke 61 cm, ktorý 
perspektivné sleduje zalomenie pultu v tupom uhle smerom dovnútra miestnosti. Postranné 
lemy závěsu sú červenohnedé, rovnako ako vzor tkaniny a při lemoch horizontálnou šrafú-
rou naznačené pretkávanie nití. Hlavným motívom je doprava vysunutý veFký sedemlaloč-
natý list s horným ukončeným do špičky, v jeho vnútri je šupinovým překrýváním troju-
holníčkov naznačený plod. Vyrastá zo zakrivenej stonky na podklade širšieho pásu, ktorý 
pokračuje nad veFkým listom. V ostatnej ploché sú fragmenty lístkov a plodov, viazaných 
povodně k zakřiveným líniám stoniek. Celok závěsu bezprostředné přepisuje talianske bro
kátové, zamatové alebo damaškové látky, vyrábané v druhej polovici 15. storočia hlavně vo 
Florencii, Benátkách, Lucce, Miláne a Janove. Ich raporty rastlinných ornamentov sú vy
tvořené spojením vlnito stúpajúcich, súbežných verkých úponiek, tzv. kmeňov, s domi-
nantnými prvkami granátového jablka, připadne ananasu alebo bodliakového kvetu s listami 
(podFa čínských a perzských textilií s lotosovými kvetmi), okolo hlavných kmeňov sa ešte 
ovíjajú slabšie úponky s listkami a kvetmi (Reichelt 1956, 9-10, 80-81, Gollerová-Plachá 
1937, 22-23, Bravermanová, Lutovský 2001, 221-223). Tieto drahé verkovzorové látky sa 
dovázali do Zaalpia (zachovali sa hlavně ako liturgické rucha) a často sa zobrazujú najma 
v tabulbvej maFbe ako trónne závěsy alebo honosné oděvy, připadne ich vzory na zlatých 
pozadiach v poslednej štvrtine 15. storočia (Flik, Olszewska-Świetlik 2001, 49-55). Zvo-
lenský imitovaný závěs datujeme do rovnakej doby a tým aj výmarbu celej siene, čomu 
zodpovedajú všetky ďalšie komponenty. 

Spaleta, na której sa trento podstatný prvok zachoval, nesie aj inu dóležitú súčasf ma-
liarskeho programu siene. Nad pultovým soklom sú dnes pozorovatelné široké štětcové 
tmavosivé linky na stmavnutom okrovom základe, ktoré prebiehajú po výške, vřavo 
v miernom přehnutí, napravo sa zhora nadol rozvetvujú a dolu, tesne nad soklom, sa stáča-
jú do smyčiek a lámu do ostrých uhlov. Evidentně sú pozostatkom kresbového základu 
drapérie figury, której horná časf je už deštruovaná. Systém linií naznačuje jej postoj 
s pootočením doprava, smerom k okennému otvoru. V rozmedzí drapérie je ešte na právej 
straně viditerný vertikálny sled navzájom spojených pretiahnutých linkových kosoštvor-
cov. Možno ich považovař za články refaze (snáď držanej v Tavej ruke) a za atribut postavy. 
V tom případe by mohla představovat sv. Leonarda (podfa legendy sa na dvore kráTa Chlod-
vika alebo Chlotara I. zasadzoval o oslobodenie vázňov), ktorý bol uctievaný v 15. storočí 
hlavně v Rakúsku a v južnom Německu ako ochranca vázňov a koňov (Sachs, Badstubner, 
Neumann 1980, 239-240). Zobrazuje sa v liturgickom ruchu (na závěr života bol opátom 
ním založeného benediktinského kláštora Noblac pri Limoges), čomu by zodpovedala pra
vá siluetová linia postavy. Táto identifikácia sa však nedá s istotou potvrdil Najpodstatnej-
šie však je začlenenie stojącej figury do okennej špalety, naviac zdóraznenej aj prevesenou 
drahou látkou cez pult soklu. Na základe takto určených motívov předpokládáme rovnakú 
maliarsku náplň všetkých špaliet verkých šesfdielnych okien, t. j . iluzívny sokel so vzoro
vanou textíliou a stojacou figurou nad ňou. Nie je přitom bez zaujímavosti počet týchto 
okien. Je ich sedem a šlrnásf špaliet mohlo vy volaf výběr svátcov skupiny 14 pomocníkov, 
medzi ktorých sa příležitostné (hlavně podra miestnych patrocínií) zaraďoval aj sv. Leonard 
(Sachs, Badstubner, Neumann 1980, 270-271). 

Maliarsky rozvrh stien siene mal základ v prebiehajúcom sokli, potvrdenom pokračo
váním jeho horizontálnych liniek z popisanej špalety južného okna za roh na plochu steny 
a ďalším drobným zbytkom na inom mieste. Rozsah fragmentu tesne pri špalete je žiaF 
příliš malý, preto okrem farebnej skladby (červenohnedý povrch soklu a tmavookrová plo
cha pultu) neobsahuje ani náznak textilného závěsu ako v okennej špalete. Předpokládáme 
však, že aj tu takéto iluzivně závěsy překrývali pultový sokel. Najbližšia analogia takéhoto 
motivu z přibližné rovnakej časovej vrstvy je v malbvanej miestnosti tzv. Thurzovho domu 
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v Banskej Bystrici (Smoláková 2001, 227-240), kde je podobne formovaný vysoký sokel 
s prevesenými tkaninami v pravidelných odstupoch (dnes nezreleFné stopy liniek sú 
s najváčšou pravdepodobnostou pozostatkom textilných vzorov). Další doklad z doby oko
lo roku 1490 poskytuje český hrad Zirovnice - kaplnka a zelená sieň - s verkovzorovými 
závesmi v soklovej zóne (Krása 1964,282-300, Krása 1978,288-296). Oba příklady (okrem 
žírovnickej kaplnky) přitom prezentujú typ zelenej izby, ku ktorému sa zaraďuje aj zvolen-
ská sieň. Priamo nad soklom vyrastala spleť úponiek s akantovými listami až po strop, 
podopieraný kamennými konzolami, doloženými v torzách. Táto výzdoba na siedmich frag-
mentoch omietok (vo veFkosti od cca 200x80 do 30x50 cm) má už dnes stratenú vrchnú 
farebnú vrstvu, zachovala sa len základná kresba - na niektórych miestach s detailných 
přepracováním obrysov, žilkovania i šrafúrou vyjadrenej modelácie - a stopy zelenej farby. 
V najlepšom stave sú dva fragmenty při jednom zo severných okien (štvrté zo západnej 
strany), ktoré dávajú představu o póvodnom farebnom komplexe. Okenná nika mala červe-
nohnedý lem s ciernymi linkami, naznačujúcimi profiláciu. Tesne k lemu vedené zakřive
né alebo stáčajúce sa stonky a mákko sa prehýbajúce listy s rózne nasměrovanými zúbkami 
sú vykreslené tenkými štětcovými čiarami a překrývala ich vrstva zelenej farby. Obrysy 
zdčrazňuje ešte široké čierne tieňovanie. V ploškách medzi stonkami a listami, pokiaF ich 
tieňovanie úplné nepřekrylo, bola nanesená okrovočervená farba. MaFba teda vychádza 
z principu zelených rozvilín na okrovočervenom základe, ktorý váčšinou zakrývali z rozvilín 
vrhnuté silné tiene. V konečnom dósledku to bola ilúzia nad múrikom sokla vyrastajúcej 
hustej rastlinnej spleti s presvitajúcou slnečnou žiarou. Je otázne, či boli do rastlinného 
rámca stien zakomponované aj figurálně obrazy. Ak by sme připustili takúlo možnosf, 
rozhodne neboli tak rozsiahle ako v inak typologicky a štýlovo najbližších spomenutých 
maliarskych celkoch v Banskej Bystrici a v Žirovnici. 

V západnom závěre južnej steny sa nachádza ešte jeden fragment s mafbou (cca 
55x90 cm), ktorá je iného charakteru ako při šesfdielnych oknách. ZaraditeFná je však do 
rovnakého časového horizontu, preto předpokládáme, že táto časf bola povodně od verkej 
siene oddělená. Jediné torzo výzdoby tvoří zhluk veFkých zelených, na okrajoch rozstrapa-
tených listov s prehrnutými časfami a bez viditeFných stoniek. Nie je tu šrafúra zatiene-
ných plošiek, len přesné vykreslenie tvarov čiernou linkou a ich vnútorné lemovanie, při
padne žilkovanie bielou linkou. Blízké sú například bordúram modlitebnej knihy Juraja 
z Miinsterbergu v Rakúskej národnej knižnici. Datuje sa pred rokom 1488 a J. Krása (1978, 
412—417) označuje tento typ ako nový druh ornamentu, lepšie zodpovedajúci vypátému 
vegetabilizmu vrcholnej fázy neskorej gotiky ako tradičný akant a objavujúci sa okolo roku 
1490 aj v skupině juhonemeckých (bavorských a švábských) graduálov a žaltárov. 
V zvolenskom fragmente je dnes pod listami neurčitá časf sivého tónovania so stopami 
rózne zakřivených tmavých liniek, ktoré navodzujú představu vzorovania drapérie, pravdě
podobné vefkých lupenových kvetov. Horná úroveň předpokládaného iluzívneho zavěšuje 
asi 250 cm nad podlahou, nekoresponduje teda so soklovou zónou v ďalšej časti steny. 

Všetky maliarske fragmenty siene preukazujú vyspělý maliarsky přejav a dekoratérsku 
profesionalitu, s motivickým predobrazom v grafických listoch (napr. Martina Schongau-
era alebo Israhela van Meckenem). Pravděpodobné v tom čase pracovalo na hrade viacero 
maliarov. V dnešnej sieni severného křídla prinajmenšom dvaja (jediný figuralny motiv 
špalety nie je možné kvóli prílišnej torzovitosti posúdif), pričom sa v skupině fragmentov 
pri šesfdielnych oknách pravděpodobné preukáže veFmi úzky vzfah k ornamentalnej maF-
be zelenej izby tzv. Thurzovho domu v Banskej Bystrici. Je v nich evidentná tvarová a stylová 
podobnosf i prežarovanie okrovočerveného základu, aj keď sa tento motiv v banskobystrickej 
maFbe uplatňuje v iluzívnych kamenných kružbách okolo okenného otvoru. Na príbuznosf 
zvolenských a banskobystrických malieb upozornila už sice E. Durdiaková (1971,124), nie 
však v súvislosti s fragmentmi siene severného křídla, ale s marbou klenby podjazdu. Ten
to kontext sa nezdá byf opodstatněný okrem všeobecnej podobnosti niektórych rastlinných 
detailov. 
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Obr. 8. Sien na 1. poschodí severného křídla, fragment marby v západnej časti 
južnej steny (foto a kresba autorka). 

Obr. 9. Akvarelová kópia mafby na valenej klenbě podjazdu, I. Gróh, 1909 
(Archív OMvH Budapešť). 

Valená klenba podjazdu v severnom křídle představuje ďalší celok z neskorogotického 
obdobia. Jeho čitaternosf je však značné obmedzená napriek nedávnému reštaurovaniu 
(1992-1994, M . Ďuricová), pri ktorom bolo možné zvýraznif už len torza (asi 30 %) jed
notlivých prvkov. Ich úbytok je zjavný aj voči spomínanej, vermi presnej akvarelovej kopii 
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Obr. 10. Ma№a na valenej klenbě podjazdu, polopostava so svaložiarou v kruhovom medailone 
(foto M. Durícová). 

z roku 1909, na której je ešte zachytená výplň róznosmerných, pretiahnuto zakřivených 
akantových listov s přehnutými końcami v bielych linkách základnej kresby a například aj 
z listov vyrastajúca polopostava divého muža so štítom. Dnes sú na zelenom základe klen
by váčšinou samostatné lístky rozličných tvarov v hnědej, okrovej, červenohnedej 
a modrozelenej farbe alebo len v podkresbe s čiernou siluetou a bielymi vnútornými linka
mi. Póvodný systém výzdoby zřejmé vychádzal zo sústredenia osobitných prvkov v strednej 
pozdížnej osi klenby. Okrem dominantného medailonu, posunutého smerom k nádvoriu, 
ich tvořili veFké Faliovité květy so širokými miskovitými kalichmi, přehnutými okvětnými 
listkami a bobuITcami na silných stonkách, vychádzajúcich z trsov nad kamennými římsa
mi sedflií. Takéto motivy ani ich organizácia a farebná skladba sa v hornej sieni nenachá-
dzajú, celok teda třeba chápař ako dielo samostatného maliara, schopného vytváraf zloži-
tejšie ornamentálně struktury. Zatiaí nemožno prijaf Kubinyiho názor (1864, 38) o vzfahu 
tejto maFby k nezachovaným vegetabilným ornamentom v rámovaní sedlového portálu 1. 
poschodia južného křídla - známe sú len z jeho kresby, zaznamenávajúcej už vtedy iba 
torzo výzdoby. Viažu sa kosadeniu portálu, ktorého vznik (1490-1510, Menclová 1954, 
41-42) bude pravděpodobné potřebné posunúf do mladšieho obdobia v súvislosti so skupi
nou příbuzných kamenárskych prác (Zvolen, Banská Bystrica, Banská Štiavnica) z tridsiatych 
rokov 16. storočia. 

Problemom zostáva náplň kruhového medailonu (priemer 155 cm) v iluzivně plastic-
kom ráme s asymetricky dofava posunutou polopostavou. Zachovala sa len jej silueta a stopy 
farebnej vrstvy, retušou po poslednom restaurovaní zjednotené do ploch hnědého rúcha, 
svetlookrového inkarnátu tváře s oranžovohnedou svátožiarou, pozadia s převahou modrej, 
na prsiach sivěj a růžověj v neurčitom tvare. Identifikácia figury už nie je jednoznačné 
možná, vylučujeme však obraz Krista, ktorý by bol prinajmenšom centrálně umiestnený 
(navodzuje ho Gróhov akvarel mylným zdóraznením brady). Z posunu polopostavy je zřej
mé, že na právej straně musel byť ďalší atribut okrem předmětu, ktorý držala v rukách. Na 
starších fotografiach (Baláž 1963) sa javí so spodným zaobleným okrajom (misa?), na 
právej straně stopy tmavých liniek vzbudzujú dojem košíka s plodmi, nad ním bol snáď ešte 
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Obr. 11. Mafba na valenej klenbě podjazdu, 
květinové motivy v slrednej časti (foto M. 
Duricová). 

Obr. 12. Portál na 1. poschodí medzi južným 
a západným krídlom, F. Kubinyi, 1864 
(Kubinyi 1864, obr. 1/3). 
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nějaký útvar (koruna?). PooTa týchto indicií by sa mohlo jednaf o sv. Alžbětu Durýnsku 
(F. Kubinyi uvádza aj „na hlavě niečo podobné koruně", 1864, 37, připadne fragmenty 
hnědého rúcha by mohli naznačovaf rehorný šat sv. Alžběty ako terciárky sv. Františka), 
której kult je vo Zvolené spátý s patrocíniom farského kostola a konáním jedného z jarmokov 
na jej sviatok, povoleným Matejom Korvínom v roku 1487 (Zrebený 1986, 66). 

Interpretačným problemom je i spomenutá mafba špalety portálu v južnom křídle, ne
pochybné pozostatok niekdajšej výmafby miestnosti. Jednoznačnejšia je len soklová časf, 
opáf s imitovanou drapériou, ale iného charakteru ako v severnej sieni. Horný širší pás 
zrejme představuje pult zakrytý okrovou látkou s plným čiernym vzorom Iistov a vetvičiek, 
užší pás pod nám naznačuje hnedookrovou farbou zatienenie římsového profilu (podžFabe-
nia pultu), dolu vpravo pokračuje rovnaká imitácia látky, na Favej straně s červenohnedým 
poFom a celý závěs ukončuje pásik striedavých ciernych a okrových políčok nad spodným 
Červenohnedým zakładom sokla. V tejto podobě iste sokel pokračoval na steny miestnosti. 
Zdá sa byf naivnejšou obdobou a plošným premietnutím iluzívno-perspektívneho soklové
ho útvaru. 

Fragmenty na hornej ploché špalety nie sú jednoznačné čitatelné. Zachovali sa len 
časti ciernej štetcovej podkresby a niekoFko farebných plošiek na zelenom základe, roz-
siahlo a znejasňujúco doplnenom při poslednom restaurovaní. Viac detailov sice preukazu-
je staršia fotografia nálezu z roku 1962 (archív Slovenského pamiatkového ústavu), ale ani 
tá nepodává ucelenější obraz. Jasnejšie sa črtá len takmer středový útvar zrezaného nepra
videlného kužeFa so šrafovaným naznačením zaoblenia a širokou základnou za soklom. 
Hore pokračuje šrafovaným, doprava nakloněným valcom nad złomom, respektive záse-
kom, odhaFujúcim vnútorné plochy oboch útvarov v tmavšej červenej farbe. Celok sa po
dobá přeťatému kmenu stromu, čomu by zodpovedal aj malý fragment okrovohnedej farby 
na šrafúre obliny a jeden asi konárový výbežok. Na právej straně tejto časti špalety sú ešte 
dva podobné červené hrotité a přehnuté tvary ako pri záseku. Červený útvar vřavo dolu by 
svojimi vykrúženými obrysmi a preliačeným stredom mohol představovat skór spadnutý 
plod. V každom případe sa tu prezentovali přírodně formy už podfa zelenej farby na čas-
tiach plochy (restauratorom nezmyselne rozšírenej i na povodně sivé alebo sivookrové mies-
ta). Ak by sa jednalo o zoťaté stromy, je otázny ich významový aspekt. Tažko by sa zosúla-
dil i s představou zelených izieb, v ktorých takýto motiv nie je známy a ani nemá 
opodstatnenie. Ponúkal by sa religiózny výklad podra Matúšovho evanjelia (kapitola 3, 
verš 10): „Ale sekera je už přiložená na kořene stromov, každý strom teda, ktorý nerodí 
dobré ovocie, vytnu a hodia do ohňa." Sú to šlová Jána Krstitďa proti farizejom, zopakova
né ešte v časti Výstraha pred falošnými prorokmi (kapitola 7, verš 19). V kresfanskej ikono
grafii tvoří takýto strom - arbor mala alebo strom neřestí - pendant k stromu života, arbor 
bona (Lexikon Herder 1.1990,262-267), ktorý mohol byf zobrazený na právej špalete (tam 
sa nezachovali žiadne pozostatky maFby). Napokon nad vrcholom portálu je zbytok zala-
movanej pásky, povodně snáď s objasňujúcim napisom aj k obsahu špaliet. Dalej je otázne, 
či fragmenty písmien na predpokladanom kmeni Favej špalety patřili k póvodnej vrstvě -
ich linky sú sivé na rozdiel od ciernych čiar ostatných motívov. PodFa ústného zdelenia 
J. Šedivého by sa mohli čítať ako Sancta (posledně písmeno je pravděpodobné majuskulné 
a, tvarovo vychádzajúce z okrúhlej formy v náznaku paralelizovaného vrcholku) vo vzfahu 
k malému fragmentu súbežných zvlněných sivých liniek na Favej straně (prameň vlasov?). 
Ich poloha koliduje s popisanymi čierno kreslenými prvkami, preto snáď ide o mladšiu ne-
skorogotickú kresbu. Tieto otázky sa však mohli vyjasnif dóslednou analýzou bezprostředné 
po odkrytí mafby. Problematické reštaurovanie znemožnilo sledovanie viacerých súvislostí. 

Posledný maliarsky celok hradu v nástupnom priestore jednoramenného schodiska do 
veFkej siene severného křídla je úplné odlišného druhu. Steny pokrývá pravidelný raster 
štvorcových kaziet (40x40 cm) so šikmým okosením v bielej a sivěj farbe, vyjadrujúcich 
osvětlené a zatienené časti. Všetky iluzivně prehlbené zadné plochy majů svetlozelený nátěr 
s červeno vyplněným kruhom v střede. Drobné nepravidelnosti (najma kolísajúci rozměr 
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Obr. 13. Špaleta lomeného portálu vo východnej časti 1. Obr. 14. Špaleta lomeného portálu vo východnej časti 1. 
poschodia južného křídla (foto autorka). poschodia južného křídla, stav po odkrytí maFby v roku 1962 

(Archív Slovenského pamiatkového ústavu Bratislava). 

a nepřesnost středového umiestnenia červených terčov) vyplývajú z volného sposobu ma-
Ibvania bez rysovanej predkresby a prísnej geometrickej konštrukcie. Ani tieňovanie kaziet 
sa neriadi jednotným zdrojom světla, dodržiava sa len striedanie sivých a bielych šikmín 
v susednom postavení, čím dochádza k optickému posunu jednotlivých polí. Zjavne je táto 
výzdoba prácou maliara, ktorý nepochopil iluzívny princip kazetovej zostavy a aplikoval ju 
ako nový sprostredkovaný druh dekorácie. Omietková vrstva má ešte středověký charakter 
v sledovaní nerovností muriva a viaže sa napokon na vstup neskorogotickej formy 
s kamenným okoseným ostením a polkruhovým záklenkom (zo strany nádvoria je rovnaký 
portál, len s miernym segmentom záklenku). Samotná kazetová výzdoba má póvod 
v talianskej renesančnej architektuře druhej polovice 15. storočia v nadváznosti na toskán
sku tradíciu farebných mramorových obkladov stien. V malbvanej podobě majů zvolenské 
iluzivně kazety najbližšiu analógiu v Budíne, na Tárnok utca 14 (Topografia 1955, 520-
525). Priečelie tohto meštianskeho domu pokrývajú rovnaké kazety, maju len o niečo váčší 
rozměr (50x50 cm) a inú farebnosf s dóslednou světelnou perspektivou (dopad světla z lávej 
hornej strany, na šikminách dva odtiene hnědej, svetlookrová a žitá, vpadnutá plocha čer
vená so žitým terčom). Na fasádě sa zachoval aj datum ...514, ktorý by mohol byf východis-
kom pře datovanie zvolenskej mafby a nového schodiska. Vzniklo zrejme na mieste staršie-
ho podia lomeného okna so šikmo vloženým kamenným ostením s trojlistom - táto poloha 
zabezpečovala lepší přísun světla na schodiskové stupně. Pozoruhodné sú aj jeho špalety, 
vymurované do výšky náběhu záklenku zo spárovaných tehál, ktoré sa inak na hrade nevy
skytují. 

Ako vyplývá z predchádzajúceho, všetky zachované maliarske fragmenty hradu patria 
v časových a slohových reláciách do neskorogotického obdobia. Staršia fáza po výstavbě 
královského sídla (G. Balaša prináša zaujímavú, ale inak nedoloženu správu, že„roku 1959 
v južnom křídle paláca na nádvoří našli v múre nádobku so strieborným denarom kráfov-
nej Marie z rokov 1382-1385", 1964, 27) nie je doložená žiadnymi nálezmi malby, ak 
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Obr. 15. Nástupný priestor schodiska v severnom křídle, maTba iluzívnych kaziet (Archív Slovenského pamlatkového ústavu 
Bratislava). 

0 1 2 3 k 5ro * • 

Obr. 16. Budapešť, Tárnok utca 14, priečelie s nálezmi iluzívnych kaziet, datované 1514 (Topografia 1955, obr. 492). 
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neberieme do úvahy zbytky sivého nátěru na interiérových kamenných článkoch kaplnky 
s imitáciou bieleho špárovania a exteriérové omietky s červenou kvádrovou siefou, červe
nými náročnými kvádrami a nabielenými paspartami okien, datované - snáď příliš skoro -
do rokov 1370-1380 (Mencl 1968,57-58). Ani neskór niet stóp po interiérových úpravách 
stien. Pravděpodobné v posledných dvoch desafročiach 15. storočia sa pristúpilo k rozsiahlej 
obnově miestností 1. poschodia i podjazdu s osobitným výtvarným dórazom na verku sieň 
severného křídla. K akej příležitosti alebo z podnětu koho vznikli verké maliarske komple
xy nemožno zatiar zodpovedaf. V uvedenom čase bol hrad v královskom majetku, v roku 
1501 ho za vysokú póžičku dostal od králbvnej Anny do zálohu Ján Thurzo. 

Poslednú maliarsku etapu středověkého hradu představuje výmarba stien schodiska aj 
napriek tomu, že už transponuje taliansky orientovánu renesančnú dekoratívnu sústavu. 
Nová úprava schodiska, ktorú možno datovaf do druhého, připadne tretieho desafročia 16. 
storočia, súvisela pravděpodobné s rozsiahlejšími stavebnými pracami a s výstavbou dvo-
rovej, osemhrannými piliermi nesenej arkády (nezmyselne ju zbúrali v šesfdesiatych ro-
koch 20. storočia). D. Menclová (1954,47-48) ju datovala až po roku 1548, hoci charakter 
kamenárskych detailov nie je vzdialený neskorogotickým portalom južného křídla. Tento 
všade citovaný rok najma vo vzfahu k nadstavbě hradu by bolo vóbec potřebné korigovat. 
Mierne zaoblený kameň s vysekaným dátumom 1548, považovaným za začiatok verkých 
prestavieb (Menclová 1954, 47-49) je totiž nadpražím okna alebo vstupu so šikmo okose
nou spodnou hranou, prechádzajúcou po stranách do okosených nábehov bočníc. Do dvo-
rového priečelia severného křídla bol vsadený sekundárné už podra zjavných, tehlami vy
plněných deštrukcií muriva, viditelných na starších fotografiach. V tejto súvislosti G. Balaša 
(1964, 33-34) bez udania prameňa uvádza, že „sú aj správy o tom, že tento kameň bol 
přenesený zo severozápadnej věže po jej likvidovaní 28. septembra 1821". Niet preto dóvo-
du stanovovaf rok 1548 ako nástupný, skór patří k závěru stavebných aktivit, ktoré tu pre-
biehali s vefkou pravdepodobnosfou už od polovice dvadsiatych rokov 16. storočia. Vtedy 
bola vlastnickou hradu spolu so stredoslovenskými banskými mestami královna Maria, 
vdova po Eudovítovi II. Jagellonskom. Obranou svojich majetkových práv pověřila vojen
ského hradného kapitána Krištofa Thurna, ktorý dal okrem iného v jej mene vykonař sta
vebné úpravy na hrade Slovenská Lupča (na vstupnom portali meno králbvnej a datum 

Obr. 17. Iluzivně kazety Zvolenského hradu a budínskeho domu na Tárnok ulca 14, M 1:10 (kresba autorky). 
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Obr. 18. Kamenné nadpražie s letopočtem 1548, vsadené do múru severného krídla zo strany 
nádvoria (Archív Slovenského pamiatkového ústavu Bratislava). 

1531) a delá z roztavených zvonov umiestnil asi v roku 1535 na vígrašskom a zvolenskom 
hrade (Hanuliak, Ragač 2000, 239-242). Je možné, že zahájil aj přestavby vo Zvolené. 
Prinajmenšom třeba pripomenúf rok 1527, zaznamenaný na vyššie uvedenom akvarele V. 
Myszkovszkeho. Napokon sgrafitové exteriérové výzdoby už nadstavaného hradu (Smolá-
ková 2000, 25-32) sa musia datovaf do polovice 16. storočia. 
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Z u s a m m e n f a s s u n g 

Mittelalterliche Wandgemälde in der Burg von Zvolen 

In der Burg von Zvolen bewahrten sich mehrere Fragmente der mittelalterlichen Wandgemälde, die 
bisher noch nicht wie typologisch so auch in den Motiven ausgewertet waren. In der alteren Literatur ist 
nur ein Gewölbegemälde der Auffahrt und heute schon nicht mehr existierende Ornamentaldekoration 
über dem spätgotischen Portal des Südflügels bekannt. Die meisten Erkenntnisse zu dieser Thematik 
stammen aus den 60. Jahren des 20. Jhs., wann die Burg rekonstruiert wurde. 

Die besten und relativ umfangreichsten Fragmente befinden sich im großen Saal, im ersten Stock des 
Nordflügels. Dieser Saal war der repräsentantivste Raum mit den großen sechsgliedrigen gotischen Fenstern. 
Für die Form der Dekoration und auch für die Datierung ist eine der Fensterniken der Südwand bestimmend, 
denn dort befindet sich ein Gemälde mit datierbaren Merkmalen. Grund für die Datierung bildet ein 
illusiver Pultsoki mit einem Textilgehänge. Das Muster auf diesem Textilgehänge errinert an die italie
nischen Brokat-, Samt- oder Damaststoffe, die in der 2. Hälfte des 15. Jhs. Uberwiegend in Florenz, 
Venedig, Mailand und Genua erzeugt wurden. Diese teuere und mit großen Mustern verzierte Stoffe 
(Motiv mit Granatapfel im Blätterrahmen) sind oft auf den Tafelbildern im letzten Viertel des 15. Jhs. 
dargestellt. Über dem Textilgehänge sind zeichnerische Reste einer Figurdraperie und vielleicht auch 
eines Atributs (Hl. Leonhart). Man kann voraussetzen, daß die 7 Fensterspaletten dieselbe Verzierung wie 
im obigen Fall hatten. An den Wänden war den Fragmenten nach über dem Sockel ein dichtes Gewirr von 
Akatranken auf einer okerroten Unterlage. In der Form und im Styl ist das Gemälde den Gemälden in 
sogn. Thursushaus in Banská Bystrica ähnlich. 

In den letzten zwei Jahrzehnten des 15. Jhs. arbeiteten auf der Burg mehrere Mahler. Im großen Saal 
arbeiteten wenigstens zwei Maler, andere haben das Gewölbegemälde in der Auffahrt durchgeführt. Für 
dieses Gemälde sind Lilienblüte charakteristisch. Eine dominante Stellung hat hier ein kreisförmiges 
Medaillon mit einer Halbfigur, die man wegen der großen Beschädigung nicht mehr identifizieren kann 
(HI. Elisabeth von Thüringen?). Ein Interpretationsproblem stellt nur wenig erhaltenes Gemälde im Südflü
gel dar. In diesem Fall überlegt man von gefällten Bäumen nach Evangelium des HI. Mathäus. 

Die letzte Ganzheit ist das Gemälde der Wände des Treppenhauses in den Saal des Nordflügels. Das 
Gemälde stellt ein Motiv der regelmäßigen quadratförmigen Illusione Kassetten mit einer grünen Unterlage 
und mit einem roten Kreis dar. Die nächste Analogie kann man in Buda, Tarnok-gasse 14, mit der Datie
rung in das Jahr 1514 sehen. Das Gemälde dieser Art datiert man in Zvolen in das 2. oder 3. Jahrzehnt des 
16. Jhs. Die anderen Fragmente gehören in die spätgotische Periode. Das Gemälde vom Ende des 14. Jhs. 
in Zvolener Burg fehlt. 
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